



И.Д. Сазонов

Студент Костромского государственного университета

Поиск национальной идеи как путь государственного возрождения

В статье раскрываются мотивы принятия национальной идеи, как определяющей будущей вектор развития страны. Национальной идеей, объединяющей общество в созидательном труде на благо Отечества, стала идея патриотизма, и в широком, глобальном смысле – идея «Русского мира», как идея, объединяющая людей русской культуры и традиции, для сохранения и преумножения ценностей русской православной цивилизации. На исторических примерах показываются корни русского патриотизма, который имеет три основополагающие направления: Отчизна, вера, народ.

Ключевые слова: Родина, патриотизм, национальная идея, народ, Россия.

В последнее время, в СМИ все чаще мелькают выступления различных представителей общественности, задающихся вопросом поиска национальной идеи.[1]. Сегодня, полемика в обществе, перебиравшем для определения национальной идеи уже бывшие в истории идеологемы: «Москва – Третий Рим», «Самодержавие, Православие, Народность», православную симфонию светских и духовных властей, остановилась на идее патриотизма. Патриотизм должен объединить общество и направить его на путь созидания. Будет ли отвечать она национальным интересам России? Ее многонациональному и многоконфессиональному народу? Отвечая на поставленные вопросы, конечно же, нельзя сказать, что все единодушно согласятся с таким определением национальной идеи. Ведь, по сути, что такое «патриотизм»? Любовь к Родине – ответит человек, заглянув в Википедию. Любовь к Родине может объединить всех? Пожалуй, может объединить не всех, то многих. Любовь к Отчизне может объединить людей в плане добрых дел: от обустройства детских площадок до атмосферы нетерпимого отношения к коррупции. Конечно, как у

всякой идеи, идея патриотизма, как национальная идея, находит и своих сторонников, и своих противников, видящих в русском патриотизме пропаганду империализма, скрывающую тоталитаризм.

Прослеживая историческую канву России, некоторые историки определили главное направление, к чему на протяжении веков шло государство, расширяясь в приобретении земель – к империализму. Так, например исследователь развития империализма Д.А. Гобсон, считает, что понятие империализма содержит в себе обусловленную политику территориальной экспансии, являющиеся чем-то ненормальным, о чём он прямо пишет в вводной части своей работы «Империализм - разновидность политической экспансии»: «У каждой страны есть национальная идея, своё видение мира, своё самосознание, и это нормально. Но она не должна пропагандировать уничтожение других народов и наций».[2].

Однако, укажем, что «русский империализм» никогда не проявлял себя как ликвидатор чужой самоидентичности. Напротив, серьезные исследователи отмечают, что все народы, вошедшие в

состав Российской империи не только не потеряли свои национальные или религиозные особенности, но гармонично влились в русскую культуру, как и русская культура взаимно обогатила национальный колорит вошедшего в состав империи народа. Ярко вышеприведенная мысль просматривается, например, на народах Кавказа, Средней Азии, которые с приходом на эти земли России получили полноценное развитие не только национальной культуры и экономическое развитие, но и получили развитие во всех смыслах получив российское законодательство, административные органы, развитие национальной культуры и искусства. [3].

Национальная идея, это историческое наследие каждого государства. Национальная идея, это отражение культуры, традиций, устоев и норм страны. Она отражается в стихах, картинах, книгах, фильмах, стихах, музыке и т.д. Россия, олицетворение духовно-нравственного развития человека. Олицетворение защиты традиций, культуры, и национальной идентичности. Несомненно, заслуга в сохранении самоидентичности и традиционной культуры России принадлежит Русской Православной Церкви, которая всегда стояла и стоит на патриотических позициях. Вспомним в подтверждение высказанной позиции подвиг Патриарха Ермогена в Смутное время в начале XVII века! Только благодаря Церкви, была сохранена русская государственность и самосознание! В рамках темы вспомним и о патриотической позиции РПЦ в Великую Отечественную войну! О том вкладе в победу, который сделала Церковь простив обиды, нанесенные в годы гонений на ее верных чад, и объединив в годину опасности народ против общего врага. Уместно в этой связи будет сказать и об объединяющей всех носителей русской культуры идее «Русского мира», которая также направлена на созидательный труд во благо Отчизны. Как писал Ф. М. Достоевский: «Только православие обеспечит России возможность исполнения её исторической миссии - жить высшей жизнью; Не силой, а убеждением, примером, бескорыстием, светом создавать братский союз племён и спасти Европу, забываясь только о текущих выгодах, от неизбежного падения».[4].

Русский патриотизм имеет исторические корни, которые могут быть определены как любовь к Богу (вера – прим. автора), к Отчизне, к человеку. Именно эти корни и являются определяющими идеологемами дореволюционной России: «Самодержавие, Православие, Народность».

И в этом смысле национальная идея направляет общество на защиту государства и его ценностей, будь то духовных, политических, экономических и социальных. Институтом Социологии (ИС) РАН был проведен опрос: нужна ли России государственная идеология (национальная идея)? 31,6% людей считает, что нужна, и что она должна стать государствообразующей ролью русского народа. 28,2% опрошенных считает, что нужна, и что общество должно воспитываться в духе патриотизма. 27,3% опрошенных считает, что нужна, и что нужно взять за основу советские ценности, как я понимаю идея социалистического государства. 10,8% опрошенных считает, что национальную идею нельзя насаждать - общество должно само прийти к ней.

И вот эта идея родившаяся в народе была высказана В. В. Путиным на встрече с активом "Клуба лидеров" по продвижению инициатив бизнеса.[5]. Идея патриотизма наиболее соответствует историческим и духовным ценностям России, где в историческое наследие не отвергает ценности как СССР, так и дореволюционной Российской Империи. Национальная идея основывается на духовно-нравственных ценностях. Ценностях, которые формировались на протяжении всего развития Российской истории, что ясно проглядывается в гербе нашей страны. Двуглавый орёл, олицетворение царской власти. А золотой и тёмно красный цвет, служащий фоном орлу - олицетворение СССР и её идеей создания социально-направленного государства. Укажем, в этой связи и на символическое значение соединения музыки (советской) и современного текста в гимне РФ. Россия должна быть суверенной и влиятельной страной. Мы должны не просто уверенно развиваться, но и сохранять свою национальную и духовную идентичность, не растерять себя как нация. Быть и оставаться Россией» - говорил В. Путин 12.12.12.

И конечно, идея Русского мира. Создание великого государства и помощи нашим близким по духу странам, создавая непобедимый союз держав русской культуры. Национальная идея России состоит из создания сильной империи.

Очень важно, что патриотизм, как национальная идея поддержана гражданским обществом,

Сегодня в России ни смотря ни на что, много людей, которым небезразлична судьба страны. «Наше гражданское общество рождалось в болезненных, противоречивых событиях последних двух десятилетий. Но то, что оно сегодня является важным элементом политической жизни, - это неоспоримый факт. Более того, структурированное гражданское общество – сейчас проходит процесс его оформления - уже имеется. И именно в дальнейшем, это самое главное, должно стать итогом нашего стабильного и цивилизованного развития» - эти слова Д.А. Медведева свидетельствуют о том, что власть в современной России заинтересована в развитии гражданского общества и частных интересов. Но большую важность имеет осмысление того, какие формы и направления примет это развитие, а для этого необходимо осмысление мирового опыта в его исторических, теологических,

философских, экономических и юридических аспектах.

Итак, поиск национальной идеи, которая была востребована обществом как определяющий для общества ориентир, завершился.

Библиографический список:

1. Статьи о национальной идее. http://www.aif.ru/politics/russia/kto_my_i_kuda_idem.
2. Д.А. Гобсон «Теории империализма». http://studbooks.net/61946/politekonomiya/teorii_imperializma.
3. Развитие освоенных земель. <http://fb.ru/article/201164/istoriya-sibiri-osvoenie-i-razvitie-sibiri>.
4. Ф.М. Достоевский о судьбе России. <http://religions.unian.net/religinossociety/872789-predskazanie-dostoevskogo-o-sudbah-slavyanskih-narodov.html>.
5. Национальная идея по мнению В.В.Путина. <https://ria.ru/society/20160203/1369184806.html>.

©Сазонов И.Д., 2017